

“疯狗”当防长，会咬中国吗

特朗普提名退役上将马蒂斯任国防部长，曾主张在南海遏制中国

美国候任总统特朗普1日宣布，他将提名退役美军上将詹姆斯·马蒂斯为国防部长。如果这一提名最终获得批准，那么马蒂斯将成为半个多世纪以来担任美国防长的最高级别军官。值得注意的是，这位“最像巴顿”的将军身上有着诸多值得争议的矛盾性格——他虽然绰号“疯狗”，却在军中和民间威望颇高；虽然喜欢“大嘴”，却是个喜爱读书之人；主张对华友好，却又宣称要遏制中国。这样一个人执掌世界上最强大的武装力量，会把美国引向何方？

虽然“疯”，却有人望

这一消息首先被《华盛顿邮报》爆料，美国有线电视新闻网随后跟进。据报道，特朗普将在下周正式宣布这项任命，但因为现行法令规定美军成员在退役后七年内不得担任任何政府职位。因此美国国会如果要认可其任命，还需额外通过一项豁免法案他才能得以上任。

CNN最新消息称，当地时间1日晚8时，特朗普前往俄亥俄州辛辛那提举行集会，并在集会上宣布将提名前美国中央司令部司令、海军陆战队上将詹姆斯·马蒂斯为国防部长。

特朗普对集会上的人说：“我们将提名绰号‘疯狗’的马蒂斯来出任国防部长。”随后他又开玩笑地说道：“我们到周一才会正式宣布，所以你们不要告诉别人。”

特朗普在演讲中还表示：“很多人说他(马蒂斯)是最接近巴顿将军的人，这就是我们需要的。”

以目前的反馈看来，马蒂斯似乎颇具人望。民主党籍众议员亚当·史契夫对CNN说，马蒂斯是一个“很好的选择”。而社交媒体推特上，这一任命也是引来了一片“欢呼”，不少美国网民站出来支持特朗普的这一决定。一位网名为@Jared Wyand的网友说：“特朗普任命疯狗为国防部长！IS(极端组织‘伊斯兰国’)，我们来了！”这一推文已获得两千多转发，三千多人点赞，评论和转发数还在不断增加。

国防部长职务需要国会通过才能正式获得任命。根据现有法律，从军队退役7年内的军人不得担任国防部长一职，所

以2013年退役的马蒂斯还需要从国会获得一个特别许可。在美国国会历史上，类似的特别许可只被发布过一次，即1947年允许杜鲁门任命乔治·马歇尔出任国务卿。不过，美国有线电视新闻网(CNN)报道称，由于美国国会由共和党控制，他获得批准只是形式上的问题。

常“咬人”，却喜读书

现年66岁的马蒂斯出生于美国华盛顿州，2013年，他从美国海军陆战队退役，结束了自己长达40多年的军人生涯。马蒂斯有着丰富的一线战场指挥经验，服役期间，曾作为海军陆战队指挥官参加过海湾战争、阿富汗战争和伊拉克战争。2010年至2013年，马蒂斯出任美军中央司令部司令，掌管在中东服役的所有美军部队，并监督美军在伊拉克和阿富汗的军事行动。

据称，每次执行战斗任务时，马蒂斯都要深入前线与队员互动。在一封写给2万名海军陆战队队员的信中，他告诉他们“要向世界证明没有比海军陆战队‘更好的朋友和更强的敌人’”。担任海军陆战队作战发展司令部指挥官时，马蒂斯和时任陆军上将大卫·彼得雷乌斯合写了一本《镇压叛乱手册》，这本手册后来成为美军在伊拉克处理教派冲突的“法则”。

据媒体公开报道，在沙场征战多年的马蒂斯，因趾高气扬的态度及口无遮拦的作风，而得到“疯狗”称号，他的名言包括：“要有礼貌，要专业，也要干掉每个和你对抗的人。”

2005年，马蒂斯在加州圣迭戈的小组讨论会上因不当言



詹姆斯·马蒂斯 新华社/路透

论引起哗然。他当时说：“你到阿富汗，看到因为妇女没戴面罩而打了她们5年的男人。你知道吗？这些男人简直就是没种，射杀他们太有趣了。”他其后为失言道歉。

不过，马蒂斯虽然口无遮拦，却并非莽汉。他喜欢研究军事、战术和战略，且一直未婚，他的朋友因此送了一个“武僧”的绰号给他。据称马蒂斯有7000本藏书。其好友恩尼斯回忆说：“马蒂斯阅读的书籍数量惊人。当我打开他家的橱柜时，发现里面装满了书籍。不只是军事史，他热爱一切历史。”执行任务时，马蒂斯也是书不离手，他经常带在身边的一本书是古罗马皇帝马克·奥勒留的《沉思录》。

是鹰派？还是鸽派？

虽然新一任防长还没有最终确定，但马蒂斯的一贯做事风格还是让人们担心他对中国的态度。媒体预估特朗普执政团队在对华的政策方面将是务实的。《国家利益》杂志近日刊文称，特朗普执政后美国外交政策可能出现调整，并预测中日如果在钓鱼岛发生冲突，特朗普很可能不会派美军介入帮助日本。

不过，马蒂斯本人之前的一些表态似乎并不十分支持这一预测。

2015年1月，已经退役的马蒂斯对奥巴马政府的防务和国家政策进行了严厉的批

判。他认为，当前的国际秩序正被破坏，他呼吁美国“适应不断变化的环境，采取坚定、战略性的立场来维护价值观”。马蒂斯还呼吁加强关系到美国国家安全的情报收集工作，以在危险来临时让军方有所准备。

马蒂斯认为，美国在中东的影响力已经达到了40年来的最低点，美国应建立一个全新的安全架构，来对抗“政治伊斯兰”。

马蒂斯还认为，鉴于中国在南海的动作越来越大，美国应构建更强大的海军力量，拥有更多的军舰。他宣称，“虽然我们努力在太平洋地区与中国保持良好关系，但如果中国继续在南海和其他地区扩大作用，我们也必须制定相应的平衡政策。” (宗永)

韩组建“百人检察组”调查朴槿惠

重点调查总统是否参与闺蜜向企业逼捐的行为

韩国媒体2日报道，新获任命的独立检察官朴英洙表示，针对总统朴槿惠亲信崔顺实“干政”事件，他不会花费长达20天时间在准备工作上，而是将立即着手组建独立检察组以启动调查。

韩国国会11月底投票通过了关于启动独立检察组调查朴槿惠亲信“干政”事件的法案。法案规定，两大在野党推荐两名独立检察官候选人，由总统任命其中一人为独立检察官。

这名独立检察官有20天的准备时间，负责组建一个规模达105人的独立检察组。准备期满后，独立检察组将有70天时间调查，如果获得总统批准，调查时间可延长30天。

朴槿惠11月30日任命前首尔高等检察厅厅长朴英洙为独立检察官。朴英洙1日接受媒体记者采访时表示，他希望尽早组建团队，迅速启动调查。

朴英洙说：“我不会花费长达20天时间仅仅在准备工作上。我会尽快完成准备工作。相关法案没有规定准备期间不能调查。”他同时表示，将在本周内提名8名独立检察官助理人选，而后由朴槿惠任命其中4人为独立检察官助理。

根据韩国媒体的说法，高级检察官尹硕烈(音译)是独立检察官助理的热门人选。尹硕烈曾负责“韩国国家情报院介入2012年总统选举案”的调查工作，但他对外透露“上面人”向他施压后，于2013年因不明原因被解职。

除尹硕烈外，与朴英洙关系密切的检察官吴光洙(音译)和杨载植(音译)也被视为独立检察官助理的可能人选。对此，朴英洙回应说，他提名的人选不必是自己的亲信或共事过的人。

朴英洙同时表示，他下一步动向是进行有关本案调查的



12月1日，朴槿惠现身大邱一处遭大火烧毁的市场进行视察。

交接工作。为此，他将尽快与目前负责本案的首尔中央地方检察厅检察长李永烈见面，了解案件调查的进展情况。独立检察组成立后，他将与所有成员共同进行研究。

“目前，我们最紧迫的任务就是要知道调查已经发现了哪些证据。”朴英洙说，“我们与检方见面后，将确定下一步调查的正确方向。”

独立检察组成立后，主要

面临两大任务。其中之一是调查朴槿惠在崔顺实向大企业“逼捐”过程中是否扮演了重要角色。为此，独立检察组将对朴槿惠本人发起问询。另一大任务就是查明是否有检察人员卷入了崔顺实的利益链条。

不过，朴英洙被指与朴槿惠的一些“身边人”关系密切，其中包括青瓦台前首席秘书禹柄宇和青瓦台新任民政首席秘书崔在卿。禹柄宇因卷入崔顺实“干政”事件，目前正接受调查。

对此，朴英洙表示，他的私人关系不会影响工作。“我们的调查对任何人都公平。”他说。

另据报道，朴槿惠12月1日前往大邱市一处发生火灾的市场视察，这是深陷亲信“干政”风波的朴槿惠35天来第一次离开首尔外出参加活动。按一名随行保镖的说法，朴槿惠在结束视察上车后一度落泪。

新华社特稿